
Kryry
Kraj: Ústecký Okres: Louny

Správní obvod: Podbořany GPS souřadnice: 50.174370N, 13.426596E

Nadmořská výška: 304 m n. m. První pís. zmínka: 1320 (704 let) Katastrální výměra: 3 942 ha

Počet obyvatel: 2 321 PSČ: 439 81

Adresa URL: www.kryry.cz

Památky a zajímavosti Kryry
Nejvýznamnější stavební i uměleckou památkou obce je kostel Narození Panny Marie, který se nachází
na mírném návrší pod kopcem, kde stával hrad. Původní kostel byl gotický postavený v létech kolem
1324. Dnešní podoba je barokní z roku 1722 a postupně byl kostel dále přestavován v roce 1780 a ještě v
19. století.
Budova bývalého pivovaru stála na rohu Pivovarské ulice. Pivo se zde vařilo od roku 1850 a varna piva byla ve
stodůlce za domem. Ve východním průčelí směrem k náměstí se dochoval kamenický znak z kryrského
pískovce. Tento znak vytesal po zrušení pivovaru kameník Grimm v roce 1870.
Křížová cesta v Kryrech vedla od kostela přes Malou stranu a za posledním domkem pěšinou do kopce k
rozhledně. Jednotlivé oltáříky tesané z místního pískovce jsou již strženy a povaleny. Křížová
cesta byla postavena v roce 1764.
Na okrajích obce při silnicích je několik kapliček - na cestě ve Valovské ulici, u cihelny při silnici do
Černčic a při silnici do Strojetic za bývalým mlýnem. Byly postaveny v roce 1779. Kaplička v polích na
Valově byla postavena v roce 1835. Kaplička na rozcestí Kostelní a Hlavní ulice byla postavena v roce 1824.
Na místě kde dříve stával hrad Kozihrady byla v letech 1905-1906 postavena Schillerova rozhledna. Rozhledna
byla postavena v letech 1905-1906, na místě kde dříve stával hrad Kozihrady, v nadmořské výšce 383 m
nad mořem. V roce 1905 se slavilo sté výročí velkého německého básníka Friedricha Schillera jehož
památník měl být umístěn v přízemí rozhledny. Po něm také dostala rozhledna své jméno:
Schillerova rozhledna (původní název: Schillewarte). Iniciátorem výstavby se stal místní okrašlovací spolek,
kterému pomohl spolek kryrských rodáků žijících ve Vídni. Návrh rozhledny vypracoval úspěšný
vídeňský architekt a stavitel Alois Kaiser. Podle dobových pramenů se na stavbu spotřebovalo 95 000 cihel, 60
fůr písku a 15 fůr žulového kamene. To vše prý na kostelní vrch dopravilo 298 koňských potahů.
Otevírací slavnost se konala 17. června 1906 a zúčastnilo se jí několik tisíc návštěvníků ze
širokého okolí.
Rozhledna měla původně tři vyhlídkové plošiny. První byla dřevěná, která obepínala stavbu ve
výšce 10 metrů, ta však musela být stržena. Druhá vyhlídková plošina je ve výšce 22 metrů a v
současné době je jediná přístupná veřejnosti. Je ve tvaru písmene U a vrchol oblouku směřuje na
jihovýchod. Třetí plošina je ve výšce 27 metrů, v současné době však již není přístupná, protože
železné točité schodiště je již značně zasaženo zubem času. Rozhledna má i dvě místnosti, z nichž
jedna je pod druhým ochozem a druhá u vstupu do rozhledny. První zmiňovaná místnost je uzamčena a
pronajata stejně jako plochy nad ochozy telekomunikačním firmám. Z pronájmu těchto prostor obecní úřad
financuje rekonstrukci rozhledny.
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V červnu roku 2000 dokončil obecní úřad opravu schodiště a vnitřní stěny dostaly novou omítku. HC
Havran Kryry spolu s obecním úřadem dokončil také opravu cestiček vedoucích od kostela k rozhledně.
Rozhledna je v současné době přístupná veřejnosti o sobotách v jarních, letních a podzimních
měsících. Když vystoupáte 5 kamenných a 122 dřevěných schodů otevře se vám nádherný pohled
na Doupovské a Krušné hory a České středohoří.
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